

# 孤困儿童保障标准连续六年提高

## 烟台SOS儿童村全力保障儿童健康成长

YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 王晓玲 华丽 摄影报道

失去父母和家庭关爱的少年儿童来到这里，长大后又从这里走出去，踏上新的人生旅程。孤困儿童权益保障是儿童福利工作的重要一环，中国烟台SOS儿童村用爱去滋养曾经历过风雨的孩子，聚焦新时代儿童发展新需求新期待，做好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。

回首2024年，烟台SOS儿童村用心用情服务儿童，坚守初心，保障提质，关爱增效，实现了新突破：护航孤困儿童健康成长，和孩子们一同经营着一个有爱的家，让孩子们在温暖的呵护中成长、在阳光下绽放笑容、在幸福里感受家的温馨。

### 新增8名孩子 “物质+服务”双提升

烟台SOS儿童村没有高层建筑，庄园式的布局风格，开阔又鲜活。

迎面可见的，是一个篮球场，连着乒乓球场、足球场和一处配有健身设施的休闲场地。这里是孩子们最爱的活动场地之一——每个周末的早晨，他们都早早洗漱完毕、穿戴整齐，翘首等待着兴趣班老师的到来，跑步、足球、篮球是人气最高的课外项目。

2024年，烟台SOS儿童村着力拓展儿童保障范围，服务内容更加精准。儿童村保障的对象从传统的孤儿逐步拓展到事实无人抚养儿童、重点困境儿童等，实现了制度性突破。2024年新招收孩子8名，其中5名为事实无人抚养儿童。

延伸服务内容，从传统的保生活、保安全逐步拓展到社会融入、精神素养培养、心理健康关爱、家庭监护指导等多个方面，实现了“物质+服务”双提升。近年来，社会各界尤其关注儿童心理健康，烟台SOS儿童村将加强儿童心理健康教育列入攻坚工作项目，建立1处配套完善的心理咨询室，加强与滨州医学院附属医院的合作，引入专业咨询师，开展心理评估2次、团体心理辅导5次，举办心理沙龙5次，定期开展心理健康状态筛查，及时为孩子们提供专业的心理干预，全面提升孤困儿童心理健康关爱服务水平。

### 保障标准连续六年提高 每人每月2673元

烟台SOS儿童村的特色教室窗明几净，配色温馨，小桌小椅排列整齐，几名孩子正在活动。

在这里，他们有爱心“妈妈”、学生管理员、养护员的照料陪伴，在衣食住行、医疗保健、教育升学等方面，都能享受到和正常孩子一样的支持保障。同时，村内一日三餐集中就餐，由营养师制定餐谱，聘请专业厨师烹饪美食，确保孩子营养均衡，守护孩子们“舌尖上的安全”。



烟台SOS儿童村着力提升儿童养育标准，服务能力跨档升级。孤困儿童保障标准连续六年提高，2024年，机构养育保障标准提高到每人每月2673元。实施福彩圆梦孤儿助学工程，全年有23名儿童受益，累计资金约18万元，落实明天计划项目、中央和省级困难群众一次性生活补助资金，做到专款专用，采购节日食品、冬季服装等，提升儿童的幸福感。

烟台SOS儿童村今年与烟台市心理康复医院、福山区人民医院联动，建立绿色通道方便孩子就医，做到小病有家庭医生、大病走绿色通道，切实提高医疗保障水平。村内医生多次宣讲，做好流行性疾病防控工作。联合烟台市公安局福山分局综合执法大队、烟台大学法律志愿中心、律所等单位开展法治宣讲活动，提高儿童安全防范意识和维权意识。

目前儿童村里的活动中心、运动场、幼儿园、住宅等健康儿童需要的基础设施都比较齐全，但较为老旧，体育设施、医疗设施仍有不足。希望有更多的爱心人士、爱心企业和社会组织跟我们一起关注支持孤困儿童保障服务工作，将儿童村打造为集养、教、治、康与社会工作于一体的示范型儿童福利机构，为孩子们创造更好的成长环境。”烟台SOS儿童村村长岳福昊表示，今年儿童村准备重新装修现有家庭，维护修缮漏雨房屋，更新进排水管道；新建室外运动场地，购置体育设备设施等，满足孩子的运动需求。

### 450名孩子档案数字化 确保孩子入村即入学

穿过片片绿荫，一字排开的是16座独立的家庭住房。每座住房前后都圈出了一小片花圃、一畦菜地，种植的品类各不相同。抬眼望去，门前晾衣架上晾晒着大大小小不同款式的衣裤，以孩子们学校的校服为主。

烟台SOS儿童村着力健全儿童权益保障机制，强化教育保障，2024年协调福山区教育局及中小学，确保孩子入村即入学，为10名儿童办理转校入学；为学业护航，安排党员干部赴黑龙江、云南等地送3名大学新生入学，专人包帮联系在外地上学的48名大中专学生，随时了解他们的在校情况。加强文化课辅导，去年有1名孩子考上研究生、3名孩子考入大学、6名孩子考入职业院校。

2024年，烟台SOS儿童村构建精准化管理服务体系，新建1处智能化档案室，对儿童业务档案实行集中统一管理，指定专门人员负责档案的建立、收集、整理、归档和接收、保管等工作。按照“一人一档”标准，将450名孩子的学习、成长、就医档案全部归档并数字化处理。

“儿童村开设了多样化的兴趣课程，激发孩子们的潜能与兴趣。2024年暑假，开设吉他、钢琴、小合唱等课程，为孩子们提供了探索音乐世界的舞台。”烟台

SOS儿童村相关负责人表示，儿童村还常年开设书法、国画、国学诵读等特长班，让孩子们对中华文化有了更深的理解和认同。

按照“开放办村、融入社会”的理念，烟台SOS儿童村引领孩子们“走出去”参与社会公益活动和志愿服务，鼓励孩子们“请进来”，邀请同学朋友及家长来村参加活动。2024年，烟台SOS儿童村组织孩子参加“泉城研学行”、工会夏令营、“文旅七进”惠民文艺演出等社会实践活动12次；参与山东省儿童福利机构“六一”儿童节文艺会演，荣获三等奖；应邀赴济南参加“公益福彩·益路花开”福利彩票公益基金使用项目开幕式活动。全年共开展文化艺术、关爱儿童等活动60余场次，500余人次受益。通过链接资源、搭建平台、组织活动，激发孩子们融入社会的主观愿望。作为全国首批儿童村之一，烟台儿童村充分发挥带动示范作用，坚持理论与实践结合，总结提炼典型案例，推广孤困儿童抚养工作经验。

“孩子，放心去飞吧，在你的身后有个等你的家。”这句歌词，唱出了儿童村孩子们的心声。烟台SOS儿童村着力擦亮高质量发展名片，紧紧围绕“一切为了孩子”的宗旨，把关爱保护孤困儿童作为民生、解民忧、促稳定的重要工作，在促进儿童健康成长方面，迈出了更加坚实的步伐。

得益于烟台SOS儿童村的庇护，这些孩子重获关爱，自立自强，逐渐拥有了正常的人生并顺利走上社会。



## “孝口福”全口义齿修复慈善救助活动在龙口开展 为老人重塑美好“食”光

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 金千惠 魏志芳 摄影报道)1月15日，一场充满爱心的“孝口福”关爱无牙老人慈善救助项目在龙口市人民医院口腔科温情上演。来自烟台市口腔医院的专家团队，为龙口12位符合条件的老人免费镶装全口义齿。

在义齿修复过程中，烟台市口腔医院的医生们展现出极高的专业素养和耐心。很多老人由于长时间缺牙，牙槽骨萎缩严重，口腔条件较差，给镶牙带来很大困难。为了给老人们顺利镶装义齿，医务人员对每一个环节都精益求精，确保义齿佩戴达到最佳的舒适度和贴合度，让老人恢复咀嚼功能。

当天，12位老人终于戴上了崭新的义齿。当从镜子中看到自己整齐的牙齿，老人们的脸上都洋溢着惊喜和激动。龙口市下丁家镇大园村79岁的李克芳高兴地说：“新镶的牙非常合适，真的是帮了大忙，太感谢你们了！之前牙齿掉了，吃饭

都不香，现在终于能好好吃东西了，还让我能更自信地和别人交流。”

“作为口腔医生，我们有责任和义务为老年朋友们的口腔健康保驾护航。看到老人们戴上义齿后非常开心，我们也很欣慰。他们在缺牙期间，吃东西很不方便，营养摄入不均衡。现在有了义齿，他们可以正常咀嚼食物，生活质量将得到明显提高。希望通过这次活动，能让更多的人关注老年人口腔健康问题，有更多的社会力量参与到慈善事业中来，让更多的老年朋友享受到慈善事业的阳光和温暖。”烟台市口腔医院东院区口腔修复科主任肖娟慧表示。

口腔健康是全身健康的基石，老年人长期缺牙会引发一系列健康问题，不仅会引起消化不良等肠胃问题，还容易诱发老年痴呆、心脑血管疾病等其他各类疾病。

“孝口福”关爱无牙老人慈善救助项目是由烟台市慈善总会和烟台市口腔

医院共同发起的，旨在为全市符合条件的特困、低保无牙颌老人提供免费全口义齿镶装，恢复咀嚼功能，改善无牙颌老人的

口腔健康状况和生活品质，送去党和政府的关怀，让他们感受到社会的关爱，有“口福”，更幸福。



## 江豚被废弃渔网缠住 渔政工作人员成功救助

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓)1月14日上午，烟台渔政工作人员在执法过程中，成功救助了一条国家二级保护野生动物——江豚。

1月14日上午9时30分，烟台市黄渤海新区农业与海洋渔业局渔政工作人员在日常巡查过程中发现，有人在使用渔具进行非法捕捞，遂对该非法捕捞渔船进行了扣押。就在渔政执法人员驾驶中国渔政37086执法船对扣押违规渔船向八角湾渔港进行转移时，渔政船长赵雅奇突然发现，在距离执法船较远的海域，一个黑色物体在海面上不停地扑腾，掀起片片水花。

“起初以为是有人落水了，当时只想着救人要紧，于是我立即调转船头，向黑色物体驶去。”赵雅奇说，驶过去才发现是一条江豚被废弃的渔网缠住无法脱身。“起初以为是有人落水了，当时只想着救人要紧，于是我立即调转船头，向黑色物体驶去。”赵雅奇说，驶过去才发现是一条江豚被废弃的渔网缠住无法脱身。

情况紧急，赵雅奇与另外两名渔政工作人员赶忙拿出随船携带的镰刀和钩杆，对被困的江豚进行救助。他们用钩杆勾住江豚，再用镰刀小心翼翼地清理江豚身上的废旧渔网。经过半个小时的努力，江豚身上的渔网被清理完毕，江豚得以脱身，欢快地游走了。

事后，经市海洋渔业部门专家确认，这条被救助的江豚是东亚江豚。市海洋渔业部门渔政执法支队野保科科长王亮介绍：“渤海湾东亚江豚是一种珍稀的海洋哺乳动物，是国家二级保护野生动物，国际自然保护联盟(IUCN)名录中的濒危级海洋哺乳动物。主要分布在我国黄、渤海海域。专家研究确认，渤海莱州湾(黄河口)海域、长岛海域和青岛的崂山湾海域是东亚江豚的重要栖息地。”

## 烟台山社区组织铜艺体验活动

本报讯(YMG全媒体记者 吕金灝 通讯员 孙林)近日，烟台山社区朝阳街区党群服务中心组织青少年儿童开展了一次铜艺体验活动。

铜艺，这门古老的传统技艺，曾在岁月中熠熠生辉，如今在活动现场，再次焕发出独特魅力。本次活动由朝阳街区党委联合所城里传统铜艺体验馆共同举行。活动现场，摆放着琳琅满目的铜艺工具、铜艺作品，小巧精致的铜

钉、锋利的金刚钻等有序排列。老师先为大家详细讲解铜艺的历史渊源，从宋代的兴起到现在在民间的传承，每一段故事都引人入胜。在演示环节，只见老师手法娴熟、精准地在瓷器上打孔。孩子们都跃跃欲试，在老师的指导下，小心翼翼地操作着工具。虽然刚开始上手有点困难，但在老师的帮助下，孩子们逐渐掌握了操作窍门，慢慢地找到了自己的操作节奏。

## 非法出售烟花爆竹 招远三人被查处

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 路子玄)未经许可非法运输、储存、销售、燃放烟花爆竹都是违法行为！近日，招远市三人因非法出售烟花爆竹被依法行政拘留。

1月10日，阜山派出所民警在工作中发现，辖区刘某某、孙某某非法出售烟花爆竹。经讯问，二人对在未取得烟花爆竹经营(零售)许可证的情况下，违规买卖烟花爆竹的事实供认不讳。目前，二人均已被依法行政拘留。

1月9日，夏甸派出所民警在工作中发现，辖区芷某某非法出售烟花爆竹。经讯问，芷某某对在未取得烟花爆竹经营(零售)许

可证的情况下，违规买卖烟花爆竹的违法行为供认不讳。目前，芷某某已被依法行政拘留。

警方提醒，烟花爆竹作为易燃易爆物品，其运输、存储及销售均需严格遵守国家法律法规，非法运输、储存烟花爆竹不但违法而且存在极大安全隐患，一旦在运输、储存过程中发生挤压、碰撞、摩擦产生静电火花，极易引起爆炸和爆燃事故，任何单位和个人在未取得相关许可证的情况下均不得擅自从事相关经营活动。

安全无小事，警钟应长鸣。烟花爆竹属于易燃易爆品，非法生产、运输、存储均存在极大的安全隐患。如您发现相关违法行为，请及时拨打110报警。



近日，凤凰台街道新桥西社区联合华英幼儿园，在社区内开展“墨香红纸映新春，萌娃趣谈话新年”写福剪纸活动。

通讯员 姜春晖 摄

## 面对面指导 实打实推进 烟台市委党校到龙口市委党校调研

本报讯(通讯员 孙菊 徐明玉)日前，烟台市委党校(行政学院)副校长冷莉一行来到龙口市委党校，围绕贯彻落实《中国共产党党校(行政学院)工作条例》《全国干部教育培训规划(2023—2027年)》工作成果及现场教学点情况进行调研，并依托“164N”联系指导工作机制，对龙口市委党校进行业务指导，实现面对面指导、点对点联系、实打实推进。

在座谈交流阶段，龙口市委党校分管日常工作的副校长郑祖波围绕教学成果、学员培养、科研突破等诸多关键领域，进行交流汇报。随后，调研组一行前往龙口市委党校现场教学点——道恩集团，听取了在现场教学点建设中的经验做法，对党校在现场教

学点建设中的做法给予了高度评价，并对后续教学优化指明方向。

冷莉一行对龙口市委党校开展常态化联系指导。通过督促指导，促进一体化高质量发展有关制度落地、重点工作任务落实，协调抓好队伍建设、教学培训、科研咨政等专项业务。围绕基层党校高质量发展中的难点堵点问题，通过调查研究，深入了解办学治校情况、分析研判，摸清现状，找准瓶颈，提出建设性的意见建议。龙口市委党校相关负责人表示，将以此次交流为契机，进一步优化教学、强化科研、深化校企合作，围绕从严治党、为党献策的党校初心，在教研资研方面创新探索，锚定基层党校改革发展方向，整体推进，为龙口发展持续赋能。